

Весна Ињац

Београд, Народна библиотека Србије

УДК 027: 341.123
027: 341.123(494.42)

СИСТЕМ БИБЛИОТЕКА УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА И БИБЛИОТЕКА УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА У ЖЕНЕВИ

Систем библиотека Уједињених нација

Систем библиотека Уједињених нација има јединствену улогу у свету. Основна функција свих библиотека у систему јесте унапређење светског знања, које треба да служи побољшању развоја и одржању светског мира. Библиотеке УН¹⁾ треба да буду на услузи свим људима света, како би се сећали и учили из деловања свих организација УН. Библиотеке УН брижљиво бирају и чувају најважнију документацију као институционално памћење УН. Библиотеке УН служе све скупа као једна јединствена библиотека која подржава прибављање информација и историјских докумената у сврхе пројеката и програма УН.

Са стварањем и развојем различитих организација УН, програма или специјализованих агенција, успостављена је и врло широка мрежа библиотека. Основна улога библиотека УН дефинисана је и званичним актом: „Примарна функција библиотеке јесте да омогући делегацијама, секретаријату и другим званичним групама УН да најбрже могуће и под најповољнијим економским условима дођу до библиотечке грађе и најадекватнијих информација које су им потребне у раду и за обављање дужности²⁾“.

Библиотеке УН су током низа деценија и успевале да одговоре на ове основне захтеве. Оне су набављале, чувале и чиниле доступним различите врсте грађе свим учесницима у раду УН. Библиотеке УН су се успешно прилагођавале свим променама у библиотекарству и информационим наукама и постале значајан фактор у информационој стратегији УН. Обезбеђујући приступ информацијама и идејама, библиотеке су служиле и служе као капије знања, мишљења

и културе, олакшавале су и олакшавају процес доношења одлука у оквиру организације.

Систем библиотека УН прилагођен је основној организационој схеми саме организације УН која се састоји из следећих тела: Савета безбедности, Генералне скупштине, Међународног суда правде, Економског и социјалног савета, Савета повереника и Секретаријата. Унутар те основне организационе структуре, библиотеке се налазе при различитим одељењима УН: програма и фондова, истраживачких и едукативних института, регионалних комисија, различитих тела Генералне скупштине, специјализованих агенција, Секретаријата. Мрежа библиотека укључује три највеће библиотеке у седиштима УН у Женеви, Њујорку и Бечу, главне регионалне библиотеке, библиотеке за различите програме и фондове, депозитне библиотеке и националне библиотеке које примају УН документацију.

Систем библиотека УН организован је на следећи начин.

1. Централне библиотеке при седиштима УН у Њујорку, Женеви и Бечу³⁾.

2. Библиотеке при регионалним комисијама УН: Библиотека Економске комисије за Европу у Женеви⁴⁾, Библиотека Економске комисије за Африку у Адис Абеби⁵⁾, Библиотека Економске комисије за Азију и Пацифик у Бангкоку⁶⁾, Библиотека Економске комисије за Латинску Америку и Карибе у Сантјагу⁷⁾, Библиотека Економске комисије за Западну Азију у Бејруту⁸⁾.

3. Библиотеке програма и фондова УН: Библиотека Међународног трговинског центра у Женев⁹⁾, Библиотека Високог комесаријата за избеглице УН у Женеви¹⁰⁾, Библиотека УН Фонда за децу у Њујорку¹¹⁾, Библиотека УН Конференције о трговини и развоју у Женеви¹²⁾ и Библиотека УН Програма за заштиту околине у Најробију¹³⁾, Библиотека УН Програма за становништво у Најробију¹⁴⁾, Библиотека Светског програма за храну у Риму¹⁵⁾.

4. Библиотеке других тела УН: Библиотека УН Високог комесаријата за људска права у Женеви¹⁶⁾, Универзитетска библиотека УН у Токију¹⁷⁾.

5. Библиотеке специјализованих агенција УН: Библиотека Међународне организације за цивилну авијацију у Монтреалу¹⁸⁾, Библиотека Међународног фонда за развој пољопривреде у Риму¹⁹⁾, Библиотека Међународне организације за рад у Женеви²⁰⁾, Библиотека Међународне уније за телекомуникације у Женеви²¹⁾, Библиотека Организације за храну и пољопривреду у Риму²²⁾, Библиотека Организације УН за образовање, науку и културу у Паризу²³⁾, Библиотека Светске банке и Међународног монетарног фонда у Вашингтону²⁴⁾, Библиотека Светске здравствене организације у Женеви²⁵⁾, Библиотека Светске организације за интелектуалну својину у Женеви²⁶⁾, Библиотека Светске организације за

метеорологију у Женеву²⁷⁾, Библиотека УН Организације за индустријски развој у Бечу²⁸⁾.

6. *Систем малих стручних библиотека и информационих центара УН* широм света.

7. *Библиотеке посебних организација УН*: Библиотека Међународне агенције за атомску енергију у Бечу²⁹⁾ и Библиотека Светске трговинске организације у Женеву³⁰⁾.

8. *Депозитне библиотеке УН* – 405 библиотека у 146 земаља света.

Најзначајније библиотеке у систему библиотека УН

Библиотека УН у Њујорку³¹⁾

Када је 1950. године Секретаријат УН пресељен из Женеве у Њујорк, одмах је предвиђен и одређен простор за библиотеку. Фондација Форд је 1959. године доделила УН донацију за изградњу нове библиотеке. Генерална скупштина УН је прихватила поклон Фондације Форд резолуцијом број 1354 (XIV) од 3. новембра 1959. године. Библиотека носи име Дага Хамарскјелда од 16. новембра 1961. године, председника Фондације Форд и генералног секретара УН, познатог песника, филозофа и миротворца.

Данас је Библиотека УН у Њујорку постала познати светски истраживачки и информациони центар. Она поседује огромну архивску колекцију докумената, односно комплетну колекцију докумената Друштва народа, све документе и публикације УН, као и колекцију текућих издања разних владиних и невладиних организација из целог света, државних, приватних и комерцијалних издавача из свих области које су од интереса за УН. Библиотека поседује око 500.000 књига, око 10.000 наслова часописа, преко 80.000 мапа и карата, референсну збирку од 12.000 приручника.

Библиотека редовно добија официјелне документе свих чланица УН, као и документе невладиних и других међународних организација: Организације за економску сарадњу и развој³²⁾, Организације америчких држава³³⁾, Организације за афричко јединство³⁴⁾, Историјску колекцију звучних записа итд. Јединствена колекција у Библиотеци је Колекција Вудроу Вилсон у којој се налазе драгоцене документи о Друштву народа и почецима рада УН.

Поред редовних активности, Библиотека пружа и многе специјализоване услуге. Те услуге пружа пре свега захваљујући многим специјализованим базама података, као што су Библиографски информациони систем УН³⁵⁾, Селективна дисеминација информација (СДИ) према захтевима корисника из целог света, база докумената УН у пуном тексту, Индекс са свих заседања

главних органа УН, Индекс свих докумената УН. База ОДС је база докумената УН у пуном тексту од 1993. до данас, а од 1949. селективно. У бази постоји преко 1,5 милиона интегралних докумената, углавном у pdf формату и на свим званичним језицима УН (арапски, кинески, енглески, француски, руски и шпански). За библиотеке УН приступ је бесплатан, а за све друге библиотеке, укључујући и депозитне библиотеке УН, приступ је омогућен преко претплате. У бази се налазе сви документи и резолуције главних тела УН.

Библиотека је задужена и за дистрибуцију докумената депозитним библиотекама УН, којих у 146 земаља света има укупно 405. Најчешће су то националне библиотеке. Web локацију Библиотеке УН годишње посети преко 100 милиона корисника из целог света.

Библиотека УН у Бечу³⁶⁾

Седиште УН у Бечу отворено је 1980. године и служи као представничка канцеларија Генералног секретаријата УН у Бечу. Ово седиште у уској је вези са Канцеларијом УН за сузбијање дроге и криминала³⁷⁾. Библиотека је отворена за истраживаче, студенте и новинаре, као и за особље УН. Колекција библиотеке специјализована је посебно за област борбе против криминала и дрога. Библиотека има сталну онлајн везу са библиотекама УН у Њујорку и Женеви, као и приступ базама докумената УН у пуном тексту.

Библиотека Унеска³⁸⁾

Библиотека Унеска основана је 1946. године. Библиотека Унеска у Паризу обезбеђује документе и информационе услуге, укључујући и онлајн претраживања, свим запосленим у овој организацији у целом свету, као и широкој публици заинтересованој за деловање Унеска. Унеско и публикује велики број докумената и око 130 различитих база података из области образовања, природних и друштвених наука, културе, комуникација и информација. Библиотека поседује и доста обимну колекцију докумената Унеска у пуном тексту, око 200.000, фото-банку, светски познату базу превода Index Translationum (са преко 1,3 милиона записа), портале ка светским библиотекама, архивима и музејима. Web презентација библиотеке изузетно је посећена и служи као нека врста светског портала за област науке, културе и образовања.

Библиотека Светске здравствене организације³⁹⁾

Од оснивања Светске здравствене организације 1948. године, ова библиотека служи као центар за прикупљање, чување и давање на коришћење свих значајних докумената ове организације. Библиотека систематски прикупља и индексира све документе Организације. Историјска колекција, установљена

1995. године, развијена је у сарадњи са Институтом за историју медицине Луј Жанте при Универзитету у Женеви. Библиотечки сервиси омогућавају и приступ документима о здрављу из целог света, из свих регионалних и националних канцеларија, министарстава здравства свих земаља чланица, као и документима других невладиних и владиних организација које се баве овом облашћу. Библиотека поседује више различитих колекција: сталну колекцију докумената СЗО, литературу о здрављу из целог света, часописе и базе података, историјску колекцију, владине статистичке извештаје из свих земаља света. База података WHOLIS доступна је преко Интернета, у њој су индексиране све публикације и документи СЗО од 1948. до данас, сви чланци СЗО, као и техничка документација од 1985. године до данас.

Библиотека Организације за храну и пољопривреду у Риму⁴⁰⁾

Библиотека се налази у седишту Организације за храну и пољопривреду у Риму. Основана је 1952. године. Носи име Дејвида Лабина, оснивача Међународног института за пољопривреду. Ова библиотека највећа је библиотека у свету за област пољопривреде и хране и поседује преко милион докумената. Колекција часописа садржи преко 13.000 наслова, од којих 1450 електронских из наведених области. Библиотека садржи комплетну документацију FAO организације, књиге и часописе из свих области пољопривреде, богату референсну колекцију и неколико специјализованих збирки за области шумарства и риболова. Онлајн каталог библиотеке садржи и записе о свим техничким документима од 1945. године до данас, као и записе о свим монографијама и серијским публикацијама библиотеке.

Библиотека Међународне уније за телекомуникације⁴¹⁾

Библиотека се налази у Женеви и обезбеђује истраживачке документе, библиографске и референсне услуге за област телекомуникација и информационих технологија. Отворена је за запослене у ОУН, као и за широку публику. Архивски сервис садржи документе о развоју ових области од 1865, када је и основана Унија, све до данас. Колекције библиотеке укључују све документе Уније, све документе организације IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), све светске стандарде и документе Светске организације за стандардизацију. Изузетно богата је и колекција CD-ромова, као што је омогућен и приступ великом броју база података и електронских часописа из ових области.

Библиотека Светске организације за интелектуалну својину⁴²⁾

Библиотека се налази у Женеви и специјализована је правна библиотека за област заштите интелектуалне својине. Корисници библиотеке су запослени у

овој организацији из целог света, али и широка публика. Библиотека поседује и посебне колекције о копирајту, индустријској својини, законе, споразуме, уговоре. Библиотека поседује око 40.000 књига и 300 наслова часописа који садрже законе о интелектуалној својини, о ауторским и сродним правима, о патентима, заштитним маркама, дизајну, моделима за коришћење, биотехно-логији, традиционалним вештинама, фолклору, арбитражама, резолуцијама, електронској трговини, информационим технологијама и заштити права у дигиталном окружењу. Позната база за област права Lexis-Nexis доступна је у библиотеци свим корисницима.

Библиотека Светске банке и Међународног монетарног фонда⁴³⁾

Централна библиотека Светске банке налази се у Вашингтону, али она у мрежу повезује још других дванаест 12 библиотека и информационих центара у Вашингтону. Њена основна улога јесте да пружи информације запосленима у Светској банци и Међународном монетарном фонду. Мрежа библиотека пружа услуге, савете, набавку информационих производа и омогућује слање докумената у пуном тексту. Библиотека прати последње трендове развоја економије и банкарства у свету те и сама издаје велики број публикација. Јединствен онлајн каталог ових 12 библиотека *Jolis* доступан је запосленима слободно, преко Интернета. Библиотека такође има портал ка свим националним банкама у свету и њиховим информационим и документационим центрима.

Библиотека Уједињених нација у Женеви

Оснивање

Библиотека је основана у истом тренутку када и Друштво народа – 1919. године. Данас је смештена у једном крилу палате Уједињених нација у Женеви, а изграђена захваљујући Џону Рокфелеру који је 1927. године Библиотеци УН завештао велику донацију. У садашњој згради отворена је за јавност 1936. године. Иако Сједињене Америчке Државе нису биле чланица Друштва народа, Рокфелер је сматрао да ова библиотека треба да служи као међународни истраживачки центар и средство бољег разумевања међу народима. Библиотека је већ 1938. године поседовала колекцију од 280.000 томова, 25.000 мапа и 2700 наслова часописа. Колекције библиотеке тако садрже све документе Друштва народа, као и многе друге старе и ретке документе.

Колекције

Библиотека поседује врло богате колекције књига, периодике и електронских извора који су везани за програме и активности УН: међународно право,

међународни односи, политичке науке, људска права, разоружање, економски и социјални развој, енергија, заштита околине, демографија, статистика, итд. Документи се прикупљају на начин који обезбеђује уравнотежену заступљеност свих народа и свих језика света.

Колекција за област права и политике садржи бројне документе о међународним односима, националном и међународном праву, речнике, енциклопедије, библиографије, годишњаке, збирке закона и колекције споразума. Колекција за област економије и друштва садржи грађу о економском пословању, финансијама, трговини, транспорту, енергији, транснационалним корпорацијама, окружењу, популацији и положају жене. Колекција за област статистике садржи статистичке извештаје и прегледе из готово свих земаља света, као и међународних организација. Колекција микрооблика посебно је позната по ретроспективним колекцијама дневних новина из многих земаља света.

Депозитна библиотека

Библиотека је депозитна за све документе УН. Наиме, од сваког документа УН један примерак се чува у Библиотеци УН у Њујорку, а један у Библиотеци УН у Женеви. Библиотека свакодневно ажурира своју основну депозитну колекцију докумената УН, као и свих других организација и специјализованих агенција УН. Она садржи све документе Генералне скупштине УН, Савета безбедности, Секретаријата УН, Економског и социјалног савета те комисија УН.

Коришћење

Библиотека поседује укупно девет читаоница: главну читаоницу, референсну читаоницу, читаоницу периодике, архивску читаоницу, читаоницу за право, за економију, за статистику, за међународне односе и за микрооблике. Документи могу да се позајмљују ван Библиотеке само ако постоје у два примерка, а ако не, онда могу да се користе само на лицу места. Велики број публикација је у слободном приступу, а архивски документи су у магацинима. Када је реч о периодичности, само бројеви од текуће године доступни су у слободном приступу, док се сви бројеви уназад чувају у магацинима. За кориснике је преко претплате омогућен приступ насловима око 500 електронских часописа.

Библиотека је пре свега намењена службеницима Секретаријата УН, делегацијама и мисијама УН и другим интерним корисницима. Запослени у палати УН могу документе или да користе у читаоницама или да их позајме у своје канцеларије. Књиге и часописи се позајмљују на месец дана, али се позајмица може и продужити уколико не постоји нови захтев за одређеном публикацијом. Дела која се чувају као референсна литература у читаоницама, текући бројеви серијских публикација, документи УН и други ретки, општењени или драгоцени

документи не могу се износити из читаоница. Приступ магацинима омогућен је искључиво запосленима у Библиотеци. Поред редовних корисника постоје и привремени корисници, односно корисници који долазе на различите конференције или скупове у Женеви и којима се издају привремене дозволе за коришћење Библиотеке. Библиотеку могу да користе и спољни корисници, односно разни функционери, правници, новинари, професори и студенти, који према захтеву добијају посебне дозволе за коришћење Библиотеке. Такви корисници чланску карту добијају или по одобрењу њихових захтева или на препоруку стручњака и запослених у палати УН. Они немају права да износе публикације из библиотеке. Привремене чланске карте издају се у трајању од једног до седам дана.

Пошто текућа периодика не може да се износи из библиотеке, постоји и посебан сервис који за запослене у различитим мисијама у палати УН специјално набавља дупликате одређених периодичних наслова и доставља им директно у њихове бироа. За своје кориснике, путем позајмице од других библиотека у свету, набављају се и документи које не поседује сама библиотека. Библиотека позајмљује другим библиотекама у свету само оне документе који ни на који начин не угрожавају редовне активности УН. У свим читаоницама библиотеке запослен је велики број информатора, који непрестано стоје на услузи запосленима у палати УН. Информатори такође према захтевима функционера израђују свакодневно различите селективне библиографије, референсне листе, листе апстракта и индекса. Библиотека редовно организује семинаре за функционере УН, на којима их обучава о различитим начинима коришћења библиотеке и о свим сервисима које библиотека пружа. Сви запослени у УН имају право да бесплатно добију копије свих докумената који их интересују. Спољни корисници услуге репродукције докумената плаћају.

Аутоматизација

Аутоматизација пословања започета је 1990. године, када је и изграђен електронски каталог фондова који је доступан и онлајн преко Интернета за све колекције библиотеке. Банка података ове библиотеке зове се UNBISnet (United Nations Bibliographic Information System) и уско је повезана са базом података Библиотеке УН у Њујорку. Као и у Библиотеци УН у Њујорку и овде је доступна база докумената у пуном тексту ODS, са преко милион и по дигиталних докумената. Ова Библиотека најбогатија је у Европи за области политичких и друштвених наука, као и за област међународног права. Библиотека поседује преко милион књига, а сваке године набави се око 15.000 нових наслова књига, око 9.000 наслова часописа. Библиотека поседује и преко 500.000 докумената који потичу из земаља чланица УН (извештаји, национални планови развоја, статистички прегледи, административни и буџетски документи, официјелни

часописи, правни и законски акти земаља чланица). У архивском фонду Библиотеке налази се преко четири милиона докумената и око 100.000 докумената у микрооблику.

Каталози библиотеке

Сви лисни каталози библиотеке још увек нису аутоматизовани, те је информације о великом броју публикација набављених пре 1986. године још увек могуће пронаћи једино у лисним каталозима. То су традиционални каталози, такозвани речнички каталози сређени по ауторима, насловима и предметним одредницама. Сви документи набављени после 1986. године налазе се у електронском каталогу, који је доступан и у читаоницама и преко Интенета. Пројекат ретроспективне конверзије каталога требало би у целости да буде завршен до краја 2004. године. Када је реч о документима и публикацијама УН, могуће је консултовати специјализовани електронски каталог UNDocs, доступан локално, или UNBISnet, информациони библиографски систем УН (<http://unbisnet.un.org>), доступан и преко Интернета.

Када је реч о онлајн претраживањима, корисницима су доступне различите базе података:

- каталог библиотеке, локално и преко Интернета (<http://librarycat.unog.ch/webvoyage.htm>) - каталог књига и серијских публикација од 1986. године до данас,
- каталог докумената УН – UNDocs,
- UNBISnet, банка података која омогућава да се добију библиографске и фактографске информације о публикацијама и документима УН, као и о документима које поседује Библиотека УН у Њујорку,
- велики број комерцијалних база података које библиотека купује за своје кориснике,
- базе података на CD-рому, преко 700 различитих наслова, у читаоници, из канцеларија и од куће – за запослене у УН уз коришћење одговарајућих корисничких имена и лозинки,
- највећи број официјелних докумената УН доступан је онлајн у пуном тексту и у pdf формату, захваљујући Систему за електронску дифузију докумената (Sedoc), па корисници те документе могу да штампају или пресниме на дискете или компакт дискове.

Сви корисници имају приступ нон-стоп Интернету.

Навешћемо само неке комерцијалне базе података које функционери УН могу да користе: Economic intelligence unit (политичке и економске анализе више од 200 земаља света), Encyclopaedia britannica и Encyclopaedia universalis (две најпознатије светске енциклопедије), Facts on file (приступ текстовима о

актуелним догађајима), ISSN online (најпознатија светска база серијских публикација), ProQuest (приступ чланцима из више стотина часописа), Econlit (библиографске референце о чланцима објављеним у великом броју часописа из области економије), Lexis-Nexis (интегрални текстови из више од 6000 публикација из области друштвених наука, права, економије), Pais international (Public Affairs Information Service – информације из области политике, економије и друштва), UN Treaty Series (приступ интегралним текстовима за више стотина хиљада споразума УН на шест официјелних језика УН), Index to Foreign Legal Periodicals (вишејезички индекс књига и чланака из око 500 наслова међународних правних часописа), Wilson Index to Legal Periodicals and Books (Индекс англосаксонских часописа, књига, годишњака и универзитетских публикација из области права).

Архив Друштва народа

Архив Друштва народа представља јединствен извор информација о историјату настанка и развоја Друштва народа, о пацифистичким покретима у свету, о међународним односима од краја 19. века до 1946. године. Колекција официјелних докумената, штампаних или купаних на писаћој машини, садржи документе Друштва народа, као и многе радне документе и стенографске белешке са скупова. У овом архиву налазе се и публикације неких придружених организација, као што су Стални међународни суд правде, Међународни институт за интелектуалну сарадњу, Институт за образовни филм. Архива је настала из оригиналних досијеа Секретаријата Друштва народа (1919-1946), али и из досијеа других тела Друштва народа која су имала своје сопствене секретаријате. Ти такозвани спољни фондови садрже документе о избегличким таласима (Fond Nansen), о финансијској реконструкцији Аустрије и Мађарске, о раду Економске секције Друштва народа која се током Другог светског рата налазила у Принстону у Америци. У архиву се налазе и приватне архиве многих високих функционера Друштва народа или познатих људи из светске политике, као и изузетно значајна збирка везана за историју пацифизма од краја 19. века. Посебно је значајан архив Међународног бироа за мир, 1892-1951. Из разлога заштите, оригинални документи из архива не могу да се копирају, али је већина њих већ пренета у микрооблик или у дигиталну форму. Поред великог броја уметничких дела, гравира, карикатура, портрета, у историјским колекцијама налазе се и различити предмети које је Друштво народа добило на поклон од представника држава чланица. Ти предмети, као и бројни архивски документи, фотографије или новине, редовно се представљају широкој публици кроз различите изложбе које се организују у Музеју историје међународних односа између два рата, који је саставни део палате Уједињених нација.

Културне активности

Библиотека је такође задужена и за организацију културних активности, како у самој палати Уједњинених нација, тако и у појединим мисијама УН у различитим земљама и поводом различитих значајних датума. Програми се реализују у сарадњи са Сталним мисијама при УН и обухватају следеће активности: изложбе, концерте, конференције, филмске пројекције и разне представе. На пример, УН су одредиле 2001. годину као годину „Дијалога између цивилизација“, те је током целе те године, као и наредних година, организован изузетно велики број културних активности на ту тему. У палати Уједињених нација организоване су укупно 54 изложбе током 2001. године, а 2002. године укупно 113 различитих културних манифестација на тему дијалога међу цивилизацијама. Палата УН такође је место на којем сталне мисије УН различитих земаља света редовно представљају своју културну баштину.

Издавачка делатност

Библиотека УН, као и сама организација УН, издају велики број сопствених издања. Поменућемо само нека од њих: Месечна библиографија приноса у Библиотеци, Преглед садржаја приновљених часописа, Каталог серијских публикација, тематске публикације (на пример „Палата Уједињених нација 1924-2000“, „Гласови историје“ (колекција компакт дискова о Друштву народа, историји УН, седишту у Женеви), аудио-визуелне и електронске публикације (о људима значајним за историју Друштва народа, УН и међународне односе). Листу нових издања могуће је консултовати на Web адреси www.unog.ch/library/pub/.

Web локација

Библиотека поседује врло богату Web презентацију на два језика – енглеском и француском. Web презентација поседује следеће рубрике: Библиотека, Каталози, Е-извори, Архив, Култура, Новости, Публикације. Web адреса Библиотеке УН: <http://www.unog.ch/library>.

Информације су прикупљене из следећих извора:

- Различите Web презентације наведене у тексту,
- *La Bibliothèque des Nations Unies à Genève*. – Genève: Office des Nations Unies, à Genève Palais des Nations, 2003. – 35 str.
- *United Nations Libraries and the Information Society / Exhibition at the UNOG Library, 1 November – 31 December 2003*. – Geneva: United Nations, 2003. – 56 стр.

Напомене

- 1) Даље у тексту за Уједињене нације користимо скраћеницу УН.
- 2) United Nations. *Library Policy and organisation*. General Assembly, 4th Session, Fifth Committee, September 21, 1949 (Memo). A.C. 5/298. paragraph 4.
- 3) UN Dag Hammarskjöld Library at New York, UNOG Library – United Nations Office at Geneva, UNOV Library – United Nations Office at Vienna.
- 4) ECE Library – Economic Commission for Europe Library, Geneva.
- 5) ECA Library – Economic Commission for Africa Library, Addis-Ababa.
- 6) ESCAP Library – Economic Commission for Asia and the Pacific Library, Bangkok.
- 7) ECLAC Library – Economic Commission for Latin America and the Caribbean Library, Santiago.
- 8) ESCWA Library – Economic Commission for Western Asia Library, Beirut.
- 9) ITC Library – International Trade Center Library, Geneva.
- 10) UNHCR Library – United Nations High Commissioner for Refugees Library, Geneva.
- 11) UNICEF Library – United Nations Children’s Fund Library, New York (изворно значење акронима: United Nations International Children’s Emergency Fund).
- 12) UNCTAD Library – United Nations Conference on Trade and Development Library, Geneva.
- 13) UNEP Library – United Nations Environment Programme Library, Nairobi. .
- 14) UN-Habitat Library - United Nations Human Settlements Programme Library, Nairobi.
- 15) WFP Library – World Food Programme Library, Rome.
- 16) UNHCHR Library – United Nations High Commissioner for Human Rights Library, Geneva.
- 17) UNU Library – United Nations University Library, Tokyo.
- 18) ICAO Library – International Civil Aviation organization Library, Montreal.
- 19) IFAD Library – International Fund for Agricultural Development, Rome.
- 20) ILO Library – International Labour Organization Library, Geneva.
- 21) ITU Library – International Telecommunication Union Library, Geneva.
- 22) FAO Library – Food and Agriculture Organization „David Lubin Memorial“ Library, Rome.
- 23) UNESCO Library – United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, Paris.
- 24) WB / IMF Library – World Bank / International Monetary Fund Joint Library, Washington.
- 25) WHO Library – World Health Organization Library, Geneva.
- 26) WIPO Library – World Intellectual Property Organization Library, Geneva.
- 27) WMO Library – World Meteorological Organization Library, Geneva.
- 28) UNIDO Library – United Nations Industrial Development Organization Library, Vienna.
- 29) IAEA Library – International Atomic Energy Agency Library, Vienna.
- 30) WTO Library – World Trade Organization Library, Geneva.
- 31) Погледати Web презентацију библиотеке: <http://www.un.org/depts/dhl/index.html>
- 32) OECD – Organization for Economic Cooperation for Development.
- 33) OAS – Organization of American States.
- 34) OAU – Organization of African Unity.
- 35) UNBIS – United Nations Bibliographic Information System.
- 36) Web презентација библиотеке : <http://www.unis.unvienna.org/unis/en/library.html>
- 37) UNODC – United Nations Office on Drugs and Crime.
- 38) Web презентација библиотеке: http://www.unesco.org/webworld/portal_bib/

- 39) Web презентација библитеоке: <http://who.int/library>
- 40) Web презентација библиотеке: <http://www.fao.org/library>
- 41) Web презентација библиотеке: <http://www.itu.int/library>
- 42) Web презентација библиотеке: <http://www.wipo.org/academy/en/library/legres.htm>
- 43) Web презентација библиотеке: <http://jolis.worldbankimflib.org/external.htm>

Резиме

У тексту је дат преглед система библиотека Уједињених нација, њихова организација, функционисање и основни подаци о фондовима. Систем обухвата Централне библиотеке при седиштима УН, библиотеке при Регионалним комисијама УН, библиотеке програма и фондова УН, библиотеке других тела УН, библиотеке специјализованих агенција УН, библиотеке посебних организација УН, депозитне библиотеке УН, као и систем малих стручних библиотека и информационих центара широм света. Посебно су укратко представљене најзначајније библиотеке у систему: Библиотека УН у Њујорку, Библиотека УН у Бечу, Библиотека Унеска, Библиотека Светске здравствене организације, Библиотека Организације за храну и пољопривреду у Риму, Библиотека Међународне уније за телекомуникације, Библиотека Светске организације за интелектуалну својину, Библиотека Светске банке и Међународног монетарног фонда. Нешто шири приказ дат је за Библиотеку Уједињених нација у Женеви.

Весна Ињац

Система библиотека Организацији Обједињених Нација и Библиотека Организацији Обједињених Нација у Женеви

Резиме

В тексте дан обзор системы библиотек Организацији Обједињених Нација, их организација, функционирование и основные данные о фондах. Система охватывает Центральные библиотеки при центрах ООН, Библиотеки при Региональных комиссиях ООН, Библиотеки программ и фондов ООН, Библиотеки других органов ООН, Библиотеки специализированных агенств ООН, Библиотеки отдельных организаций ООН, Депозитарные библиотеки ООН, как и систему маленьких специальных библиотек и информационных центров вокруг мира. Отдельно вкратце представлены важнейшие библиотеки в системе: Библиотека ООН в Нью-Йорке, Библиотека ООН в Вене, Библиотека ЮНЕСКО, Библиотека Всемирной организации здравоохранения, Библиотека Продовольственной и сельскохозяйственной организации в Риме, Библиотека Международного союза электросвязи, Библиотека Всемирной организации интеллектуальной собственности, Библиотека Всемирного банка и Международного монетарного фонда. Немножко более широкий обзор дан для Библиотеки Организацији Обједињених Нација у Женеви.

Vesna Injac

Library System of the United Nation and Libraries of United Nation in Geneva

Summary

The paper gives an overview of the Library System of the United Nations, their organization, functioning and basic data of their Holdings. The System includes Central Libraries of the UN Offices, Libraries of the UN Regional Commissions/Committee, Libraries of UN Programmes and Funds, Libraries of other UN Bodies, Libraries of UN Specialized Agencies, Libraries of UN Special Organisations, UN Depository Libraries, as well the system of small professional libraries and information centres around the world. Especially the most important Libraries in the System have been briefly presented : UN Library in New York, UN Library in Vienna, UNESCO Library, Library of the World Health Organisation, Library of the Organisation for Food and Agriculture in Rome, Library of the International Union of Telecommunication, Library of the World Organisation for Intellectual Property, Library of World Bank and the International Money Fund. A slightly larger description of the UN Library in Geneva has been given in the text too.